

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR. 1951. június 8 péntek,

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 131. SZAM.

A MNSz utcafelelősök végezzenek tevékeny munkát a termés betakarításáért

Ebben az évben hazánk egész területén bőséges termés ígérkezik. Ez a goudos munka, a tervszerű gazdálkodás eredménye, amelyet Pártunk tanításai szerint becsülettel végeznek a dolgozó földművesek. A tervszerű munka abban is megnyilvánul, hogy az idén a tavaszi vetési kampány idejében befejeződött s ma már nap mint nap nagyobb területeken végzik el a dolgozó földművesek a gyomirtást.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatot hozott: a növényeket hogyan ápoljuk, milyen körülmények között végezzük a terménybegyűjtést és beosztogatást. A határozat világosan leszögezi, hogy a párt-szervezetek irányításával a néptanácsoknak és a tömegszervezeteknek felvilágosító, ellenőrző munkát kell végezniük a növények ápolásáért, a bőséges termés betakarításáért. Ez a munka azonban csak úgy lesz eredményes, ha a néptanácsok és a tömegszervezetek felhasználják az eddigi tapasztalatokat, minőségi munkát végeznek, forradalmi éberséget tanúsítanak az osztályellenesség mindenfajta megterkedésével szemben.

A növények gondos ápolásában az aratási, eséplési munkák előkészítésében komoly feladat hárul a tömegszervezetekre, így a Magyar Népi Szövetségre is. A MNSz aktivistáknak, a helyi szervezetek vezető tagjainak és az utcafelelősöknek széles körben kell népszerűsíteniük a RMP KV és a minisztertanács határozatát. Világosítsák fel a helyi szervezetek vezető tagjai a dolgozó földműveseket arról, hogy a növények gondos ápolása, a magvesztés nélküli betakarítás elsődleges feladat, amelyet egy pillanatra sem szabad hanyagulni végezni. Mutassanak példát ebben a munkában, a dolgozó földművesek előtt. Legyenek kezdeményezők a haladó szovjet agrorteknikai módszerek alkalmazásában, első a betakarítási és beszállítási munkában.

Kolozs tartományban a növénygondozási munkálatok során jó példát mutattak a MNSz keszűi szervezetének utcafelelősei. Ebben a faluban a párt-szervezet irányításával a MNSz helyi szervezetének vezetősége és az utcafelelősök elsőnek fejezték be a gyomirtást, ugyanakkor felvilágosították a dolgozó földműveseket az idejében végzett munka jelentőségéről.

Az eredmény nem maradt el. Keszűi dolgozó földművesei a kitűzött határidő előtt befejezték az első kapálást, a gyomirtást. Hasonló jó példát hozhatunk fel Türe faluból is, ahol Kovács István Paruc, utcafelelős szabadidejében felvilágosító munkát végzett a gyomirtási munka sikeréért.

A növényápolás idejében való befejezését nem minden MNSz utcafelelős tekintette kötelességének. A Kolozsvár-rajon Pata faluban például a MNSz helyi szervezetének egyes vezető tagjai és utcafelelősei ahelyett, hogy példát mutattak volna a többi dolgozó földművesek előtt, elhanyagolták a növénygondozást, hátul kullogtak a munkában. Ez abból is származik, hogy gyűléseken nem szereztek tapasztalateseréket s így nem tudták elsajátítani az élenjáró dolgozó földművesek munkamódszereit. Ilyen hiányosságokkal találkozunk Tordazur faluban is, ahol a kulákok befolyásoltak egyes MNSz utcafelelősöket, elterelték figyelmüket a mezőgazdasági munka idejében való teljesítéséről.

A növények gondos ápolása a begyűjtési, eséplési munkákra való felkészülés nem késlekedhetik. Az idő nem csupán a növényeknek, hanem a gyomoknak is kedvez. Az esős idő következtében gyorsan fejlődnek a gyomok s ha nem ápoljuk gondosan a növényeket, esőkéntjük a termést, csökkentjük a dolgozók kegyerét. A növényápolás további szakaszában a párt-szervezetek irányításával a MNSz helyi szervezetek vezető tagjai, utcafelelősei végezzenek tevékenyebb munkát. Kövessenek el mindent, hogy a MNSz-tagok, az összes dolgozó földművesek idejében befejezzék a növénygondozást, felkészüljenek az aratás, eséplés megkezdésére. Gyűléseken és egyéni beszélgetések alkalmával ismertessék a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatát, amely fontos utmutató a mezőgazdasági munkálatok végzésében. A MNSz helyi szervezetek vezető tagjai, utcafelelősei saját munkájukkal mutassanak példát a többi dolgozó földművesek előtt. A meggyőzés módszereit alkalmazva mozgósítsanak minden tagot munkára, a bőséges termés biztosításáért, a magvesztés nélküli betakarításáért, mert ezzel gazdasági fejlődésünk megerősödését, a hékét szolgálják.

Felkészültek a termésbetakarításra az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás dolgozói

ARANYOSGYÉRES. -- (Levelezőnkől). Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás munkásai, technikusai, traktoristái a Román Munkáspárt Központi Vezetősége határozatának szellemében készültek fel a termésbetakarításra. Valamennyi cséplőgépet alaposan átvizsgáltak, az alkatrészeket leszerelték és ha azok kopottak voltak, minden gépen kicserélték. Előfordult, hogy egyes gépnél gyári hibákat is találtak, ezeket szívesen kijavították. A javításoknál fáradságot nem ismerő munkával dolgoztak, a traktorállomás minden dolgozójának példát mutattak Golya Lukács és Nagy Ferenc, akik minden egyes gépet a

kijavítás után újra átvizsgáltak, hogy a javítási munka hibátlan legyen. Kitűntek továbbá Bajkó Lőrinc asztalos, Széll Gábor munkavezető, Margincan Ioan és Margincan Alexandru traktoristák, akik szocialista versenyre hívták egymást és egymással versenyezve javították a gépeket. A vetőgép javításánál Tájzer Richárd és Rosta Vasile érdemelnek dicséretet.

Mi a gyéresi gép- és traktorállomás dolgozói becsülettel eleget tettünk a termésbegyűjtés előkészítésének s mindnyájan ígértük, minden erőnket megfeszítve fogunk dolgozni a termésbetakarítás során. László Mihály

Szovjet jegyzék a külügyminiszterhelyettesek párizsi értekezletével kapcsolatban

MOSZKVA. -- (Agerpres.) A Tass hírgyűjtő közli:

Május 31-én az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország megbízottjai a helyettes külügyminiszterek párizsi értekezletén egyforma szövegű jegyzéket nyújtottak át A. A. Gromlko helyettes szovjet külügyminiszternek.

A jegyzékek megállapítják, hogy az előzetes értekezleten nem jutottak meggyezésre kölcsönösen elfogadható napirend tárgyában és ezért javasolják, hogy július 23-ra hívják össze Washingtonba a négy hatalom külügyminisztereinek tanácsát a három napirendi változat valamelyikének alapján, amelyeket a három hatalom megbízottjai május 2-án terjesztettek elő.

Ugyanaznap az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország nagykövetségei a Szovjetunió külügyminisztériumának átnyújtották a fentemlített jegyzékek másolatát.

Június 4-én A. A. Gromlko, a Szovjetunió megbízottja a helyettes

külügyminiszterek párizsi értekezletén átnyújtotta az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország megbízottainak a három hatalom május 31-i jegyzékére adott szovjet választ, amelynek szövege a következő:

„A szovjet kormány akárcsak eddig, változatlanul úgy véli, hogy szükséges és hasznos, hogy minél sürgősebben összehívják a négy hatalom külügyminisztereinek tanácsát, hogy megvitassák az európai feszült helyzet megszüntetése és a béke megszilárdítására vonatkozó legfontosabb kérdéseket.

A szovjet kormány úgy véli, hogy nem volna célszerű megszakítani a helyettes külügyminiszterek párizsi értekezletének munkálatait és az értekezletnek lehetőséget kellene nyújtani, hogy tovább dolgozzék és meggyezést hozzon létre a külügyminiszterek tanácsának napirendjével kapcsolatban; hogy felvegyék a napirendre meg nem oldott pontként az Atlanti

Egyezmény és az amerikai támaszpontok kérdését.

A szovjet kormány úgy véli, hogy a Szovjetunió és a három hatalom közötti viszony romlásának legfőbb okát képező amerikai katonai támaszpontok és az Atlanti Egyezmény ügyének nyílt megvitatása jelentős mértékben enyhítené az európai feszült légkört és előmozdítaná a külügyminiszterek tanácsának munkálatait.

Ennélfogva a szovjet kormány készen áll arra, hogy haladéktalanul elküldje képviselőjét a külügyminiszterek washingtoni értekezletére, míhelyt a külügyminiszterhelyettesek értekezlete pozitív módon megoldja azt, hogy az Atlanti Egyezmény és az USA katonai támaszpontjainak kérdését is felvegyék a napirendre.

Június 4-én a Szovjetunió külügyminisztere a szovjet kormány jegyzékéről másolatot nyújtott át az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország moszkvai nagykövetségének.

777.567 állampolgár írta alá a békefelhívást a fővárosban

A Béke Világtanácsa felhívása aláírásának kampánya vége felé közeledik. A fővárosban június 4-ig 777.567 állampolgár írta alá a felhívást.

A J. V. Sztálin-rajonban 140.396, a Tudor Vladimirescu-rajonban 122.660, a Lenin-rajonban 103.304, a Gh. Gheorghiu-Dej-rajonban 100.051, a N. Balcescu-rajonban 95.034, a Május 1-rajonban 80.139, az Augustus 23-rajonban 81.643, a Vörös Grivica-rajonban pedig 54.340 aláírás gyűlt össze.

A kampány kezdetétől a mai napig a városnegyedek és üzemek békeharcbizottságai 112.689 ál-

lampoigárt — munkásokat, értelmiségieket, ifjúságiakat, RDNSz-tagokat, papokat, háziasszonyokat — mozgósítottak, akik 37.563 csoportban jártak házról-házra, hogy felvilágosítsák a dolgozókat a békefelhívás aláírásának fontosságáról és leleplezzék az amerikai-angol imperialisták háborús terveit.

A Románia Muncitáre-utca első házának kerítésén hatalmas felírás hirdeti: „Utcánk minden lakója aláírta a békefelhívást!” Ez a felírás is egyik bizonyítéka annak a szeretetnek, amelyet hazánk népe a békefelhívást aláírja.

Teljesítsük határidő előtt a terv félévi előirányzatát!

A MASODIK FÉLÉVRE TERMELNEK A TORDAI ÜVEGGYÁR DOLGOZÓI

A tordai üvegyár dolgozói május utolsó napján befejezték az első félévi előirányzatot. Ezt első sorban a szovjet munkamódszerek szélesebbkörű alkalmazásával érték el. Az elmúlt öt hónap alatt a szovjet munkamódszerek sikeres alkalmazásával — az addig gyengébben dolgozó munkások közül többen — élmunkásokká lettek. Koltvar módszerével lényegesen bővült a szakmunkások száma. Az üzemben belüli szerződéskötelesség segítségével annyi szakmunkást képeztek ki, hogy hét új munkacsoport alakítható az üzemben. Ezek a szakmunkásokból álló munkacsoportok lényegesen hozzájárultak a gyár termelékenységének és a munka minőségének megjavításához.

79 MILLIÓ LEJ MEGTAKARITÁS A BÖRHULLADÉK BŐRHULLADÉK ÉRTÉKESÍTŐ HIVATALOK MIND HASZNOSABB MUNKÁT VÉGEZNEK. AZ ELSŐ ÉVNEGYEDBEN BÖRHULLADÉKBÓL JÓ ÉS ÉRTÉKES HASZNÁLATI TÁRGYAKAT KÉSZÍTETEK ÉS HOZTAK FORGALOMBA 79 MILLIÓ LEJ ÉRTÉKBEN GYÁRTOTTAK CIPŐKET, SZANDALÓKAT, SPORTCIPŐKET ÉS BORDISZMÁRUT ILYEN HULLADÉKBŐRHULLADÉKBÓL. E NAGYJELENTŐSÉGű MEGTAKARITÁSBAN A „HERBÁK JÁNOS” MŰVEK ÉRTEK EL A LEGSZEBB EREDMÉNYRE. A GYÁR ÉRTÉKESÍTŐ HIVATALA MÁJUS HÓNAPBAN 6 MILLIÓ LEJ ÉRTÉKŰ BÖRHULLADÉKOT DOLGOZOTT FEL.

Ugyancsak szovjet munkamódszer alkalmazásával az égetőkemencék javítási idejét 45 napról 30 napra csökkentették. A munka termelékenységének növelésében egyéni versenyzők tűntek ki. Így például: Savoca Ioan, Stoian Ioan,

Balázs Ilona, Sandou Olga és mások, akik naponta lényegesen túlszámították előirányzataikat.

A tordai üvegyár dolgozói odaadó, fegyelmezett és lendületes munkájukkal, idejében, vállaláson felül, egy hónappal határidő előtt fejezték be első félévi tervelőirányzataikat.

HARC A JOBB MINŐSÉGÉRT



A Kolozsvári állami porcelángyár munkásai májusban 15 százalékkal javították a porcelánedények minőségét. A minőségi ellenőrzés minden munkadarabot külön átvizsgál.

Nyugat-Németország lakossága a felfegyverzés ellen foglalt állást

BERLIN. — (Agerpres.) A béke ügyében megtartott népszavazást Nyugat-Németország és Nyugat-Berlin lakosságának összes rétegei nagy lelkesedéssel támogatják. Az ADN hírügynökség jelenti, hogy Nyugat-Németországban olyan nagy méreteket öltött a népszavazás érdekében megindult mozgalom, hogy Stuttgart városi tanácsa kénytelen volt külön intézkedéseket foganatosítani a népszavazás betiltására.

A Ruhr-vidékről érkezett jelentések arról számolnak be, hogy a lakosság 90 százaléka a felfegyverzés ellen szavazott.

A NÉPSZAVAZÁS ELSŐ EREDMÉNYEI

BERLIN. — (Agerpres.) Június 3-án, a népszavazás első

napiján, a Német Demokratikus Köztársaságban, valamint Berlin demokratikus övezetében 1279 község szavazatra jogosult minden lakosa már délután 5 óráig leadta szavazatát.

A többi városokban és falvakban az első nap szintén átlag a lakosság 80 százaléka megjelent az urnák előtt, hogy leadja szavazatát a béke-re.

A NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG SZAVAZÓINAK 96 SZÁZALÉKA ELLENZI A FELFEGYVERZÉST

BERLIN. — (Agerpres.) A Tass ügynökség jelentése szerint Steinhof miniszter, a Német Demokratikus Köztársaságban folyó népszavazás vezetője közölte Wilhelm Pieck köztársasá-

gi elnökkel a Német Demokratikus Köztársaságban és Berlin demokratikus övezetében június 3. és 5. között lefolyt népszavazás előzetes eredményét.

A szavazásra jogosult 13 millió 694 ezer 549 állampolgár közül 13 millió 618 ezer 724-en, azaz 99,42 százalék vett részt a népszavazáson. A leadott szavazatok közül 13 millió 589 ezer 99-et találtak érvényesnek és 37 ezer 625-öt érvénytelennek.

Az érvényes szavazatok 95,98 százaléka, vagyis 13 millió 34 ezer 477 személy válaszolt igenlően arra a kérdésre, hogy elene van-e Németország újrafegyverzésének és mellette van-e annak hogy 1951 folyamán megkötésük a békét Németországgal.

Az eredmények mindenki előtt bizonyítják a német nép egységét az újrafegyverzés ellen és a békeszerződésnek a folyó év folyamán történő megkötése mellett harcba.

A Japán Kommunista Párt határozati javaslatot nyújtott be a japán parlamentbe többoldali japán békeszerződés megkötésére

SANGHAI. — (Agerpres.) A Japán Kommunista Párt parlamenti csoportjának Tokióban megjelenő közlönye jelenti, hogy a Párt parlamenti csoportja május 20-án határozati javaslatot terjesztett a japán parlament elé, amely a négy hatalom érdekeitől eltekintve a Japánnal való békeszerződés megkötésére. A határozati javaslat többek között a következőket mondja:

Az alsónáz elhatározza, követelni fogja, hogy még az idén hivják össze a négy hatalom — az USA, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és a Szovjetunió — külügyminisztereinek értekezletét és ezen tárgyalják meg a Japánnal megkötendő igazságos és sokoldalú békeszerződés kérdését a potsdami nyilatkozatnak megfelelően. Ezzel támogassák a 80 millió japán nép függetlenségi törekvését és békevágyát. Kérésünket a következő tényekre alapozzuk:

1. Az USA kormánya saját kezdeményezésére békeszerződés-tervezetet készített és nincs ellene a többi szövetséges országokkal való külön tárgyalásoknak. A többi szövetséges államoknak a tervvel szembeni magatartását még nem ismerjük. A szovjet kormány azonban emlékiratot nyújtott át az USA kormánynak, amelyben visszautasítja az amerikai békeszerződés-tervezetet. A kínai népkormány lapjai szintén erősen visszautasították ezt a tervet. Ha a helyzet továbbra is az eddigi irányban fejlődik, előfordulhat, hogy a japán népet oly nagyon óhajtott többoldali békeszerződés nem jöhet

létre, sőt mi több, az a veszély támadhat, hogy Japán a harmadik világháború kirobantásának felvonulási területévé válik.

2. Ha azt akarjuk, hogy a Japánnal való békeszerződés nemzetünknek teljes függetlenséget biztosítson, helyes és igazságos legyen, nyilvánvaló, hogy a szerződésnek többoldalúnak kell lennie, amelyet a Japán elleni harcban résztvevő összes szövetséges hatalmakkal jóvá kell hagynunk. A békeszerződésnek a potsdami nyilatkozatot aláíró négy hatalom: az USA, Kína, Nagybritannia és a Szovjetunió közötti megegyezésre és együttműködésre kell támaszkodnia.

3. A nagyhatalmak egyöntetűsége az egész világ békéjének elvét jelenti és ez képezi az ENSZ alapokmányának elvét is. Mivel a potsdami nyilatkozat is erre az elvre épül és mivel az Olaszországgal és a többi országokkal előzőleg megkötött békeszerződéseket is tiszteletben kell tartani, magától értetődik, hogy a japán békeszerződést is a potsdami nyilatkozatot aláíró hatalmakkal, az USA, Kína, Nagybritannia és a Szovjetunió

külügyminisztereinek kell előkészíteni.

4. Japán az összes szövetséges hatalmak előtt kapitulált akkor, amikor elfogadta az 1945 szeptember 2-i fegyverletételi feltételeket és így a hatalmak egyikével sem köthet külön békeszerződést. Ha Japán aláírja a külön békeszerződést, ezzel lábbal tiporja az általa aláírt nemzetközi egyezményt és megsérti a nemzetközi erkölcs alapvető szabályait. Ezért a japán nép erősen követeli a négy hatalom együttműködésén és megegyezésén alapuló többoldali békeszerződés megkötését.

5. Tekintettel arra, hogy 1931 szeptember 18-tól, tehát a Mandzsúria elözönlésétől eltelt 14 év alatt Japán Kína nagykiterjedésű területeit elpusztította s ezeknek a pusztításoknak tízmillió kínai esett áldozatul és 50 milliárd amerikai dollár értékű kárt okoztak Kínának, — ezért a japán nép elengedhetetlen feltételnek tekinti, hogy a kínai nép megbizottja is résztvegyen a japán békeszerződés megkötésében. A kínai nép igazi képviselője a Kínai Népköztársaság központi kormánya, nem pedig Csang Kaj Sek tajvani kormánya. Erre való tekintettel a négy hatalom külügyminisztereinek értekezletén, — amelynek összehívását kérjük — a Kínai Népköztársaság kormánynak képviselői is részt kell vegyenek.

A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A Tass ügynökség jelentése szerint a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága június 6-án közölte, hogy a néphadsereg egységei szoros együttműködésben a kínai önkéntesekkel sikerrel visszaverték az amerikai-angol intervencionisták ellentámadásait valamennyi frontszakaszon, emberben és hadianyagban súlyos veszteséget okozva az ellenségnek.

Június 6-án a néphadsereg léghárító tüzérsége 4 ellenséges repülőgépet lelőtt.

ÉSZAKKOREA. — (Agerpres.) Az „Uj Kína“ hírügynökség közli, hogy nem teljes adatok szerint a május 28-án befejeződött héten a kínai önkéntesek és a koreai néphadsereg léghárító egységei 48 ellenséges repülőgépet lőttek le, vagy rongáltak meg, három ellenséges repülőgépet fogságba esett. A lelőtt ellenséges gépek közül 16 vadászgép és hat bombázógép, a megrongált gépek közül tíz vadászgép és egy bombázógép.

LEMONDOTT A LISZINMANISTA BÁBKORMÁNY PANAMISTA HADÜGYMINISZTERE

TOKIO. — (Agerpres.) A Reuter hírügynökség jelenti, hogy Sank Kum, a liszinmanista bábkormány

helyettes hadügyminisztere lemondott, mert a dél-koreai „kormány” számos más tagjával együtt nagyarányú pénzügyi botrányba keveredett. A volt helyettes hadügyminiszter többek között tagja volt annak a bandának, amely közel ötmilliárd wont sikkasztott el a liszinmanista hadügyminisztérium pénzalapjaiból.

DURVA HAMISÍTÁSOKKAL PRÓBÁLJÁK ALCÁZNI KOREAI GAZTETTEKET AZ AMERIKAI AGRESSZOROK

SANGHAI. — (Agerpres.) Tokióból jelenti, hogy az amerikai megszálló csapatok főhadiszállása „A kommunisták akciói” címmel rágalmozó „dokumentum-filmet” hozott forgalomba, amelynek célja „feltárni” azokat az „erőszakosságokat”, amelyeket állításuk szerint a koreai néphadsereg katonái követtek volna el.

Az imperialista gengsztereket azonban újból csaláson érték, mert kiderült, hogy a hamisítók ehhez a filmhez olyan hirtudókat használtak fel, amelyek az amerikai és liszinmanista csapatok tényleges gaztetteit mutatják be. Az amerikai hatóságoknak ez a durva csalás nagy felháborodást keltett a japán nézők között.

Titóista kémekek a szófiai bíróság előtt

SZÓFIA. — (Agerpres.) A szófiai törvényszék június 3-án tárgyalta a Bolgár Népköztársaság területén kém- és felforgató tevékenységen rajtakapott titóista banda bűnperét. Aszen Madov Milanov, a per fővadásztja beismerte, hogy a titóista UDB utasításait követve kapcsolatot tartott fenn a szófiai jugoszláv nagykövetséggel, ahonnan éveken át irányították földalatti felforgató tevékenységüket. Egyik feladata az volt, hogy megbénítsa a bolgár-szovjet társaságok szövetségének működését. A vádlott beis-

merre, hogy a jugoszláv nagykövetség utasítására egy Nicola Velinov nevű titóista felforgató kémügynökkel együtt levegőbe repítette a Geo Milev-gyárat. A per többi vádlottai szintén beismerték, hogy a titóisták parancsára Bulgária belső rendjének felforgatására törekedtek.

A perbeszéd után a bíróság Aszen Madov Milanov főbűnösöt golyó általi halálra, Geraszim Kirov Manesev vádlottat tízévi fogsázbüntetésre, Hriszto Todorov Mihajlovot pedig ötévi elzárásra ítélte.

Svájci lap a kapitalizmus helyreállításáról Jugoszláviában

A Neue Zürcher Zeitung című svájci burzsoá lap figyelemreméltó cikkben számol be a titóista Jugoszlávia gazdasági rendszerének — a lap kifejezése szerint — „forradalmi átalakításáról”. Mint a cikkből kiderül, a „forradalmi átalakítás” a svájci lap szótárában a kapitalizmus nyílt helyreállítását jelenti. „Elkerülhetetlen kényszer vezet ehhez — írja a lap. — Ez abban áll, hogy a jelenlegi eszközökkel nem lehet tovább gazdálkodni, mert az ország gazdasági helyzete rendkívül nehézzé vált és az amerikai segély folytatására való kérés nélkül kétségbeejtő lenne. Az átalakítás céljai messzemenőek. A központosított állami tervezéssel való felhagyás. Helyébe olyan gazdasági rendszer lép, amelyben ugyan nem állítják helyre a nagy termelőszervezetek magántulajdonát (mellesleg: erre nincs is szükség, hiszen azok már jóideje az amerikai monopóliumok kezén vannak, de olyan magángazdálkodási alapelvek, mint a kereslet és kínálat szabad játéka és a jövedelmesség elve ismét érvényesíteni fognak.”

A lap a továbbiakban ismerteti azokat a lépéseket, amelyeket Titóék már eddig is tettek a tervezéssel való felszámolására és a magángazdálkodás helyreállítására: 1950. tavaszán megszüntették egy sor központi minisztériumot és az ipar igazgatását a helyi hatóságokra ruházták; 1950 nyarán az „üzemi tanácsok” létesítéséről szóló törvényt megszüntették az államosított üzemek nyitvatartására hozták, hogy nincs szándékukban több ötéves terv kidolgozni; 1951 áprilisában pedig megszüntették a központi tervezéssel, amit nyomom követett a központi tervezéssel felzárkózása is. A lap ezzel kapcsolatban a következőket írja: „Jugoszláviában elfoglalt annak a felismeréséhez, hogy a termelési számok megállapítása az egyes üzemek részére köz-

ponti utasítással: esztelenség (t. i. kapitalizmusban).”

A lap a továbbiakban beszámol arról, hogy „egész sor üzlet bezártak a ki nem elégítő forgalom következtében, hogy a fizetéseket és a költségeket megtakarítsák, — majd így folytatja: — Mint hírlík, most egy törvényi készítenek elő, amely ismét bevezeti a csőd fogalmát. Ettől kezdve az üzemeknek és vállalatoknak saját maguknak kell önmagukat fenntartaniuk. Világos, hogy ez a lépés a jugoszláv gazdasági élet átalakítását jelenti. Azt tervezik továbbá, hogy az üzemek maguk rendelkezzenek a haszon egy részével. Ez a többi között azt is jelenti, hogy az exportra dolgozó vállalatok szabad valutát kapnak tetszés szerinti felhasználásra.” ... „A végül egy olyan gazdasági rendszer, amelyben kisebb és nagyobb „szabad termelők szövetségei” (?) egymással szabad versenyben hozzák piacra áruikat.” Ez elég világos beszéd.

„Mi lesz az új rendszer hatása? — kérde a Neue Zürcher Zeitung. — A jövedelmességéről szóló törvény bevezetésének első következménye előreláthatólag nagyszámú üzem és vállalat bezárása és a munkanélküliség számának gyors emelkedése lesz... Sok ember megkísérli, hogy a kisiparban és a legális, illegális és illegális kereskedelemben (vagyis a spekulációban) teremtsen magának esélyt. Az iparban azok az üzemek tartják fenn magukat, amelyeknek mértékadó tényezői eléggé belátóak ahhoz, hogy a vezetési alkalmas erőkre (a lap itt félreérthetetlenül az egykori tőkésre céloz) bizzák és megfogadják azok tanácsait.”

A svájci lap tehát nemcsak a kapitalizmus helyreállításáról számol be, hanem arról is, hogy ez a folyamat a jugoszláv nép további elnyomódását, a jugoszláv gazdasági élet még gyorsabb sréthullását hozza magával.

A HÁBORUS BÜNÖSÖK ARCKÉPCSARNOKÁBÓL

Irving Brown

Irving Brown, az Amerikai Munkások Szakszervezetének (AFL) titkára, egyike a munkáscsapat legalábbabb, legszemérméletlenebb áruháború vezetői közül, aki testtől-lelkétől eladta magát a Wall Street hiénáinak. Ő az amerikai dollár imperializmus „szakszervezeti” mezbe bujított ügynök, akét Wall Street gazdája azzal biztat meg, hogy a világ proletariátusa egységének megbontását célzó akciókat Európában összeegyeztesse. Irving Brown a világ öntudatos, szervezett dolgozóit már régen leleplezték, de azért tovább folytatja aljas mesterkedését.

Amikor legutóbb Európába érkezett, meg sem kísérelte, hogy érintkezésbe lépjen a nyugateurópai munkások osztrágharcos szakszervezeteivel. De hogyan is volna oda a lépés ez a hélipróbás munkáráru, amikor éppen azzal a megbízatással érkezett Európába, hogy meggyőztassa a nyugati országok szervezett kikötőmunkásainak az amerikai fegyveres állományok kirakásának megakadályozására indított akcióját. Ebből a célból Franciaország és más nyugati országok burzsoá hatóságaival lépett érintkezésbe,

amelyek az amerikai „szakszervezeti vezetőnek” természetesen a legmészszebbmenő támogatást nyújtják háborus céljaik megvalósítása érdekében.

A szervezett dolgozók régóta ismerik Brown sötét múltját és aljas mesterkedéseit. Tudják róla, hogy egyik vezére a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen indított rágalomhadjáratnak és főszerepet vitt abban a vezérkarban, amely a Szakszervezeti Világszövetség szétrobantására irányuló, de az öntudatos munkások egysége miatt csufos kudarcba fullt akciót vezette.

Irving Brown a Wall Street parancsára többek között azt is célul tűzte maga elé, hogy az európai népi demokratikus országokban megszervezi az amerikai monopóliumok „ötödik hadoszlopát”, amelynek az lett volna a feladata, hogy a „nyugati hatalmak”, tehát az amerikai imperializmus mellett lépjen akcióba a háborus üszlők terveinek megvalósítására. Ez a kísérlete is csődöt mondott.

Az AFL 1949-ben Indiába küldte ki Irving Brown, hogy ott meg-

szervezze a tervezett ázsiai áruháború „szakszervezeti szövetségét” és így bontsa meg Ázsia dolgozóinak egységét. Emlékezzünk rá, hogy az általa Indoreba (India) egybehívott kongresszus milyen eredménnyel végződött. Irving Brown erre az alakuló kongresszusra meghívta India, Pakisztán, Törökország, Irán, Burma és a többi ázsiai ország szakszervezeti képviselőit, sőt a nagyobb siker érdekében meghívót küldött az ausztráliai szakszervezetnek is. A nagy garral meghirdetett indorei „kongresszus” azonban mindössze öt képviselő érkezett — kettő Iránból, három pedig Pakisztánból. Irving Brown keserű szájjal állapíthatja meg, hogy Ázsia dolgozóit egycemberként sorakoznak fel a Szakszervezeti Világszövetség mögött és még akkor sem adnak hitelt a farkasnak, ha a legszilárdabb bárány irbáját ölti is magára.

Irving Brown többi áruháború társával együtt véglegesen lezseredett a világ öntudatos szervezett munkásai előtt és megtanulta, hogy a nemzetközi proletáregység és munkásöntudat nagyobb hatalom Amerika minden dollárjánál.

Uj kulturotthon épül Désen

DÉS. — (Tudósítónktól.) Dés város román és magyar lakói évek óta hiányt éreztek nagyobb befogadóképességű kulturotthonnak. Ezt a hiányt pótolja most egy épülő és befejezéshez közeledő nagy kulturterem.

A kulturotthon szükségességéről több ízben szó esett eddig is, de a kérdés csak a rajonálás után nyert határozott elintéztést. A múlt év végén Vicas Vasile elvtárs, a Párt rajoni szervezetének első titkára vette kezébe a kérdést s azóta megindult a nagyterem építése, amely képes lesz kielégíteni Dés város kulturális szükségleteit. A teremben beépített színpad, süllyesztett rész a zenekar számára és több mint 1200 néző részére ülőhely készül. A szükséges összeget a tél folyamán rendezett kultúr-előadásokból és más összejüvetelekből hozta össze Dés városa.

Az építéshez a szakembereken kívül hozzájárult minden szakszervezet és tömegszervezet többszáz órás önkéntes munkával. Ezáltal a dolgozó tömegek még fokozottabban sajátjuknak érzik majd a termet, mert munkájukkal közvetlenül is hozzájárultak felépítéséhez. A butor elkészítését a „December 30” asztalos szövetkezet végzi, július 1-re készen is lesz ezer darab szék. Dés város összes szakszervezeteinek kulturgárdái lázasan készülnek a megnyitóra és felavatás díszelőadásra. Tudásuk legjavát akarják bemutatni az új kulturotthonban, hogy ezúton is bizonyosságot tegyenek a dolgozó nép teremtő erejéről.

Fülöp Gábor

A szamosujvári tanulók életéből

A vizsgák sikere érdekében szülői értekezletet tartott a szamosujvári szövetkezeti középiskola igazgatósága. Az értekezleten nagyszámú szülő jelent meg a környékbeli falvakból is. Személyesen érdeklődtek az osztályfőnököktől gyermekeik előmeneteléről és magaviseletéről. Az igazgatóság megadta a szükséges utbaigazításokat és tanácsokat, majd a szülői ígéretet tetek arra, hogy otthon a családban is gondot fordítanak a vizsgaesata sikerére. A szülői értekezlet kulturműsorral zárult.

*

A Szamosujváron működő filmszínház nagy segítséget nyújt a város dolgozóinak, legfőképpen a tanuló ifjúságnak s a tantestületi tagoknak is, mert a szovjet tudomány számos megvalósításával ismertették meg a résztvevőket.

A tanulóknak a filmek iránti érdeklődésére jellemző, hogy a középiskolák faliújságjain gyakran találhatóak cikkek egyes filmekről. Így például egyedül a szövetkezeti középiskola faliújságján az elmúlt hónap folyamán 7 cikk jelent meg a Szamosujváron vetített filmekről.

A Vöröskereszt Kolozs-tartományi fiókja gyógynövénygyűjtési kampányt indít

KOLOZSVÁR. — A Vöröskereszt Kolozs-tartományi fiókja akciót indít a gyógynövények és virágok gyűjtésére. Felhívja az iskolai tanulókat, pionirokat, hogy kapcsolódjanak be ebbe a kampányba. Hazafias kötelességüket teljesítik akkor, ha a gyógynövénygyűjtési kampányban résztvesznek. A növényekből orvosságokat készítenek és így nem kell külföldről drága pénzen vásárolni a gyógyszereket.

A növénygyűjtési kampány két részben történik. Az egyik az iskolai év alatt vasárnap és ünnepnapokon. Ezt az akciót megelőzően a tömegszervezeteknek népszerűsítőnek kell gyűléseken, faliújságokon, plakátokon a kampány jelentőségét. Mozgósítaniok kell minden tanuló, ifjút és pionirt, gyógynövénygyűjtési munkára. A gyűjtésre indulókat 25-35-ös csoportokra kell osztani, lehetőleg tanár, tanító, orvos, vagy egyetemi hallgató vezetése mellett. A

gyógynövénygyűjtési akció második szakasza a vakáció ideje alatt falvakon és gyermeknyaralóhelyeken történik. A gyűjtőcsoportok itt is felelőst vállalhatnak, lehetőleg olyan ifjút, aki elvégezte az „Egészségvédelemre Kész” tanfolyamot. Ebbe a kampányba be kell vonni a közeli falu, vagy város ifjúságát is.

A gyógynövénygyűjtési munkában kitűnt csoportok football, vagy röplabda jutalomban részesülnek. Azokat az ifjakat, akik a legtöbb gyógynövényt gyűjtik, könyvjutalomban részesítik a Vöröskereszt. Azok, akik már letették az „Egészségvédelemre Kész”, vagy „Légy kész Egészségvédelemre”, próbáit, elsősegélynyújtási felszereléseket kapnak.

A gyógynövénygyűjtési akcióban a Vöröskeresztnek segítséget kell kapnia az IMSZ-tól, a néptanácsától, Centrocop-tól és az orvosoktól. A gyűjtési munkálatok előtt a csoportveze-

tők munkatervet készítenek. Tervszerint kamilla, hársfa, orbáncfű, rózsavirág, bodza, kereklevelű mályva, papsajt, buzavirág, pirosipacs és árvaszállvirág gyűjthető.

A begyűjtött gyógynövényeket gondosan kell kezelni. Úgy válasszuk meg a tárolóhelyeket, hogy a gyógynövények szellős helyen álljanak, nap és nedvesség ne érje. A legalkalmasabb a gyógynövények szárítására a házak, vagy raktárak padlása, főleg olyanok, amelyek pléhvel, vagy cseréppel fedettek. A virágokat papíron szárítjuk. Úgyeljünk arra, hogy a helyiség zárható legyen, ne mehessen be madár, vagy más állat.

A megszáritott gyógynövényeket, virágokat a Vöröskereszt helyi fiókjához kell beadni. Ott csomagolják és beküldik a tartományi szervezethez. A csomagolásnál ügy gondot kell fordítani arra, hogy a szállítás a legmegfelelőbb körülmények között történjen.

SZERVEZZE MEG JOBBAN AZ OLAJJELTÁST A VERESPATAKI ÁLLAM ÜZLET ÉS FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET

VERESPATAK — (Levelezőnkktől.) A verespataki dolgozók közszükségleti cikkeiket a „Horea” fogyasztási szövetkezetben és a piactéri állami üzletben szerzik be.

Mind az állami üzlet, mind a szövetkezet akkor állana hivatásba magaslátán, ha — a helyi lehetőségek keretein belül — biztosítaná a közszükségleti cikkeket való ellátását. Bányatelepünk kereskedelmi üzleteinek áruellátó munkájában azonban számos hiányosság tapasztalható. A kintaljt liszt és cukormennyiséget idejében megkapják a dolgozók. Az olajilletmény körül bajok vannak. A fogyasztási szövetkezet már második hónapja nem gondoskodott arról, hogy ki-ossza az olajfejladagot.

Ez a hiányosság már másodszor fordult elő közszükségünkben. A múlt évben, novemberben és decemberben nem kaptunk olajat, most újból két hónapja nem osztanak. Az állami üzletben pedig ott áll az olaj és nem osztják ki arra hivatkozva, hogy nem kaptak még rá engedélyt. Meggyőződésünk az, hogy a szövetkezet és az állami üzlet vezetősége nem intézi el idejében a kintaljt és a kiosztásra szóló engedélyt.

Környá Valéria, levelező.

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI MAGYAR OPERA:
Vasárnap, június 10-én este 8 órákor: Pörüljárt örökösök és Székely fönő.
Előkészületben „Vörös pipacs”, 3 felv. 12 képből álló nagy szovjet balett.

MOZI:

NEPMOZGO: A Visztula partján. Előadások kezdete: fél 4. fél 6. fél 8 és fél 10 órákor. Vasárnap délelőtt fél 12 órákor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: Zenői mesék. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor.

MUNKÁS MOZGO: A papa vakáción. Magyar feirattal. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

CAPITOL MOZGO. I. avól Moszkvától. Színes szovjet film, magyar feirattal. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. Telefon: 24-64.

URANIA: A Visztula partján. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGO: Koltovszky brigádja. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: Június 4-10-ig: Híradó — Tudomány és Technika 16. — Napfényes ország. — Sziléziai fürdőhelyek. — Mikor a feli fák kigyulnak. — Az első lecke, színes rajzfilm.

Június 11 BESZTERCE

Június 12 BETHLEN

Június 13 DÉS

a kolozsvári Állami Magyar Színház

vendégjátékának napja.

Színre kerül a:

Mezítalás menyasszony

Sütő-Hajdu vígjátéka.

Idéjében gondoskodják jegyéről!

Közlemények

VÁRHATO IDÓJÁRÁS. Erősen felhős, jobbra borult idő, sokfelé további eső, nyugaton már záporosok. Mérsékelt északnyugati-északi szél. A hőmérséklet kissé esökken. Erdélyszerte hűvös, esős idő. Kolozsváron esőtőlőkön hajnalban 13 fok, délelben 22 fok volt a légnyomás 754 mm., alig változik.

A ROMÁN OPERA június 22-én este 8 órákor előadja a Pillangó kisaszonny című operát, amelynek bevétele a Vöröskereszt részére juttatják egészségügyi, egységek létesítése céljaira. A május 26-i délután fél 4 órai előadásra eladott jegyek becsereztendők az „Agesnél” és érvényesek a fenti előadásra.

HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett apánk, nagyapánk Carol Negro mérnök, az

„IMROCHIM” munkatársa, 78 éves korában meghalt. Temetése június 8-án, pénteken délután lesz a tordai köztemetőben. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

ELCSERELNEM központi szoba, konyha, fürdőszobás lakásomat nagyobb szoba, konyha éléskamrával. Cim a kiadóban. — **ELADÓ KIS HÁZ** a Kerekdombon, valamint még egy ház. Cim a kiadóban. — **ELADÓ** két ágy betéttel és két-személyes, díjfürtűs rökámié. Marinescu-utca 14. — **ELADÓ** jókarban lévő szalon. Árpád-utca 17. ajtó 7. — **SIEMENS** rádió, varázsszemes, eladó. Földész-utca 19. sz. — **KONYHABUTOR** kétszemélyes rökámié eladó. Május 1-utca 21. szám, ajtó 2/a.

S P O R T

58 VILAGREKORDOT, EURÓPAI ÉS ÖSSZSZÖVETSÉGI REKORDOT ÉRTEK EL A SZOVJET SPORTOLÓK MÁJUSBAN

MOSZKVA. — A Szovjetunió Összszövetségi Testnevelési és Sportbizottsága május havi jelentése szerint a szovjet sportolók az elmúlt hónapban összesen 58 rekordot javítottak meg. Ezek közül 3 világrekord, 4 Európa-rekord és 51 összszövetségi rekord szerepel. A legnagyobb sikert a szovjet uszók érték el.

Az I. osztályú labdarugó bajnokságban a tavaszi fordulóban a Tbiliszi Dinamo szerepelt eddig a legnagyobb sikerrel. Legutóbb a moszkvai CDSZA ellen is győzött 2:0 arányban és így megerősítette

vezető helyét a bajnoki táblázaton. A bajnokságban játszó 15 csapat közül a Krilja Szovjetov és a moszkvai Dinamo szerepelt eddig a legjobban. A bajnokság jelenlegi sorrendje a következő: 1. Tbiliszi Dinamo, 2. Krilja Szovjetov, 3. moszkvai CDSZA, 4. moszkvai Dinamo, 5. kievi Dinamo, 6. sztálini Sahtyor, 7. moszkvai Torpedo, 8. rigai Daugava, 9. moszkvai VMSZ, 10. moszkvai VVSZ, 11. leningrádi Dinamo, 12. leningrádi Zenit, 13. moszkvai Spartak, 14. gorkiji Torpedo, 15. tbiliszi Spártak.

MVK-USZÓVERSENYT IS RENDEZNEK A VASAS-DINAMO (BUKAREST) VIZLABDA

KOLOZSVÁR. — Mint ismeretes, vasárnap délelőtt fél 11 órákor a „Victor Babes” stadionban játszotta az év első vízilabda bajnoki mérkőzését a Vasas és a bucaresti Dinamo. A találkozó előtt MVK-uszó-

versenyt is rendeznek. A Vasas vezetősége egyébként a Dinamo elleni mérkőzésre a következőket kerestet jelle ki: Müller, Weinberger, Báza, Jqrđáky, Sarkadi, Aranyosi, Maxim, German, Svajkovszki, Radu és Iring.

SZOMBATON JÁTSZÁK LE A VASAS-SPÁRTÁK TARTOMÁNYI BAJNOKI LABDARUGÓ MÉRKÖZÉST

KOLOZSVÁR. — A tartományi labdarugó bajnokság hetedik fordulójában Kolozsváron csak két mérkőzés lesz. A „Herbák János”-művek pályáján szombaton délután 5 órákor a Vasas a Spárták ellen játszik, míg vasárnap d. e. 10 órákor az Építők ellenfele a tordai Vörös Lobogó csapata lesz. A többi mérkőzés a következők: Marosujváron: Metalul—Metalul (Torda),

Nagynyeden: Metalul—Haladás (Kolozsvár), Tordán: Lokomotiva—Herbák János, Szamosujváron: Állami Gazdaság—Spartak (Marosujvár), Egeresen: Láng—Textila (Kolozsvár).

A RNK ATLÉTIKAI

válogatottja szombaton és vasárnap Szófiában szerepel a Bolgár Népköztársaság válogatottja ellen. A román csapat már szerdán este utnak indult Szófiába.

Világosság

Lelelés szerkesztő LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-nt 6. U. emelet. Telefon: 15-35. Kládbivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11.

Máramarosi hírek

MÁRAMAROSSZIGET. (Tudósítónktól.) Az „Unjatec” köztársasági dolgozó is örömmel csatlakoznak a fővárosi „Augusztus 23”-művek élmunkásainak versenymozgalmához. Újra mi gyűléseken a munkások kibővítik addigi munkavállalásukat s magasabbrendű munkaszervezéssel igyekeznek fokozni a termelést. Az elmúlt napokban Griz Margit kérte az üzemezetőséget, hogy ezután 18 motollán dolgozhasson egyszerűen. A holtidő kiküszöbölésével, Griz Margit havonta 30 ezer lejes megtakarítást ér el.

A RDNSZ MÁRAMAROSSZIGETI SZERVEZETE május 31-én az első szektor székházában gyűlést tartott. Az értekezleten Szabó Zoltánné a Nemzetközi Gyermeknap jelentőségéről beszélt. Utána Jagamos Gyula dr. a nyári gyermekbetegségekről, azok megelőzéséről és gyógyításáról tartott rövid előadást. Ezután a megjelentek közül utcafelelősöket választottak, akiknek az lesz a feladatuk, hogy állandóan ellenőrizzék és idejében jelentsek a gyermekdizspenzzárnál a megbetegedési eseteket. A szolgálatos orvos azonban kiszáll a helyszínre és gondoskodik a gyermek gyógykezeléséről.

A MÁRAMAROSSZIGETI „PARTIZANUL” kefoggyár faliújságkolektívája nem teljesíti feladatát. Elhanyagolja a cikkek

beszervezését és a cikkeknek a faliújságra való kiragasztását.

Ha a munkások maguktól írják meg egy-egy faliújságikat, az is csak napok után kerül ki a faliújságra. A legfőbb baj az, hogy nincs aki legépelje a cikkeket. Az irodában a tisztviselők, — bár a legtöbb esetben idejük lenne arra — nem gépelik le a cikkeket. Így a kéziratok napokon át kallódnak az irodában, vagy a faliújság-kollektíva valamelyik tagjának a fiókjában. Molnár Julián munkásúó cikke például addig hanyódtott ide-oda, míg elvesztette időszerepuségét. De számos ilyen példát lehetne felhozni. Az ilyen és ehhez hasonló esetek azután elveszik a munkások kedvét attól, hogy cikket írjanak a faliújságra.

„NYITOTT AJTÓK NAPJA” A „GH. DIMA” ZENEMŰVESZETI FŐISKOLÁN

A „Gh. Dima” zeneművészeti főiskola (Mátyás király-utca 4 sz.), folyó évi június 12-én, kedden reggel 8 órától este 20 óráig tartja meg a „Nyitott ajtók napját”, amikor a zenei pályára készülő utolsó éves középiskolás növendékek, valamint műadarak, akik a művészeti első oktatás iránt érdeklődnek, megtekinthetik a zeneművészeti főiskola előadásait és felvilágosításban részesülhetnek az 1951-52-es tanév felvételi vizsgáira és a beiratkozásokra vonatkozóan.